Makroökonómia

1.  A makroökonómia alapkérdései, a gazdaság összteljesítményére irányulnak. Ezek a kérdések a következők: Mi határozza meg?

· egy ország összjövedelmének nagyságát és növekedési ütemét

· a foglalkoztatottságot és munkanélküliséget

· az inflációs rátát

· a külgazdasági kapcsolatokat: a nettó exportot és a fizetési mérleg egyenlegét, valamint a valutaárfolyamot

Az állam makrogazdasági politikájának főbb céljai: 

· az összjövedelem magas szintje és viszonylag gyors növekedése

· magas foglalkoztatottság és alacsony munkanélküliség

· stabil és alacsony szintű inflációs ráta 

· külgazdasági kapcsolatok egyensúlya

Eszközei: 
· költségvetési vagy más néven: fiskális politika: az állami kiadások és bevételek szabályozása
· a monetáris politika:a pénzmennyiség és a kamatláb szabályozása

· jövedelempolitika: az árak és bérek szabályozása

· a külgazdasági politika: a kereskedelem és árfolyampolitika

Főbb gazdasági szektorok: 
· háztartások: a végső fogyasztók, a fogyasztáshoz szüks éges jövedelemhez a termelési tényezők eladása révén jutnak. 
· Vállalatok: elődleges funkciójuk termékek és szolgáltatások előállítása profitszerzés céljából.

· Állami szektor: az államháztartás intézményeit, a központi költségvetést, a települési önkormányzatokat, a társadalombiztosítási alapokat foglalja magába.

· Külföld: olyan nem belföldi gazdasági szereplőket jelent. Akik gazdasági kapcsolatban állnak valamely belföldi gazdasági szereplővel. (csak nyitott gazdaság esetén)
A makroökonómiában szereplő piacokat a részpiacok összeadásával nyerjük. 
Főbb piacok:

· Árupiac: a fogyasztási és beruházási piacát jelenti

· Munkapiac: ahol a munkakereslet és a kínálat találkozik

· Pénzpiac: amely a pénzkínálat és kereslet kölcsönhatásával jellemezhető

2. SNA-rendszer: a mérés kérdései:


-mit (jövedelmet eredményező legális tevékenység)


-nominális és reálmutatók

-hazai és nemzeti mutatók


-bruttó és nettómutatók
Egy ország gazdasági tevékenységének mérésére leggyakrabban a bruttó hazai termék mutatóját alkalmazzuk. GDP: az egy országban egy év alatt megtermelt végső felhasználásra kerülő termékek és szolgáltatások összes értéke. Egy termelési folyamatban keletkező hozzáadott érték a megtermelt javak és a termelőfogyasztásnak a különbsége! GDP= summa hozzáadott érték.
GDP értelmezése zárt gazdaságban:
· A végső javakra irányuló kiadások összegével egyenlő
· Az egyes ágazatokban megtermelt hozzáadott értékek összegével egyenlő, elsődleges jövedelem

· A gazdaságban keletkezett különböző tényezőjövedelmek összegével egyenlő

A GDP-be számító kiadások: a fogyasztás (C), a bruttó beruházás (I), a kormányzati vásárlás (G), a nettó export.(nettó export= export-import. X-IM) A kiadások között nem szabad számba vennünk a közbenső javakra irányuló kiadásokat. A GDP-ből az elhasználódott tőkejavak értékcsökkenését levonva kapjuk meg a nettó nemzeti terméket. Ez a NDP. NDP= GDP-amortizáció
A bruttó nemzeti jövedelem a belföldi gazdasági szereplők bruttó tényezőjövedelmének összegét mutatja. GNI= GDP+ beáramló tényezőjövedelmek-kiáramló tényezőjövedelmek
Nettó nemzeti jövedelem NNI, a nettó hazai termékből származtatható, a kiáramló tényezőjövedelmek levonásával és a beáramló tényezőjövedelmek hozzáadásával. 

NNI= NDP+ beáramló tényezőjövedelmek – kiáramló tényezőjövedelmek

A nominális GDP az adott időszak árain számított, pénzben kifejezett GDP.

A reál GDP egy összetett jószág mennyiségében kifejezett GDP, amelyet úgy kapunk, hogy a nominális GDP-t osztjuk a javak súlyozott átlagos árával, az árszínvonallal.
A változatlan áras GDP egy bázis időszak árain kiszámított, pénzben kifejezett GDP, amelyet a GDP-deflátor árindexszel való osztásával nyerünk.

3. A növekedés nem azonos a fejlődéssel. A hazai termék illetve a nemzeti jövedelem alakulásából nem ítélhető meg a társadalmi jólét alakulása, okai:

· A GDP számbavételéből kimaradnak a társadalmi jólétet befolyásoló jelentős tényezők, l: szabadidő, vagy a háztartásokban végzett munka

· A GDP nem képes figyelembe venni bizonyos tevékenységek negatív, vagy pozitív hatásait.
· Nem veszi figyelembe a természeti javak amortizációját
· A természeti tőke fogyatkozása és a sajnálatos szükségletek 

Ezért a gazdasági jólét mérésére új mutatószámok keletkeztek:

1. Nettó gazdasági jólétmutató (NEW) = GDP+jódolgok(háztartásban végzett munka, gyermeknevelés)-rosszdolgok(környezetszennyezés, jövedelemegyenlőtlenségek)

2. Az emberi fejlődés indexe (HDI)

A GDP-t korrigálja a születésnél várható életkorral és az iskolázottsági szinttel.

Hibája, hogy a környezeti károkat nem veszi figyelembe.

4. A fogyasztási függvény a tervezett reálfogyasztás alakulását mutatja a háztartások számára rendelkezésre álló reáljövedelem függvényében. 
A megtakarítási függvény a szándékolt reálmegtakarítást mutatja a rendelkezésre álló reáljövedelem függvényében.

Az adót közvetlen ellenszolgáltatás nélküli jövedelemáramlásnak értelmezhetjük. Két fajtája: 

· Autonóm adó: rögzített nagyságú, nem változik a jövedelem változásával. A fogyasztási fv. lefelé tolódik el az autonóm adó hatására.
· Jövedelemtől függő adó: változik az összjövedelem változásával. l: személyi jövedelemadó, vállalati nyereségadó, általános forgalmi adó. A jövedelemfüggő adók kivetése csökkenti a fogyasztási fv. meredekségét.
Ha az állam transzfereket fizet ki a magánszektor számára, akkor ezzel bővíti a rendelkezésére álló jövedelmet. Transzfer: az állam által kifizetett ellenszolgáltatás nélküli jövedelem.
A fogyasztási fv. feljebb tolódik a transzferek hatására.
Az adók csökkentik, a transzferek növelik a magán megtakarításokat.
A beszedett adók általában nagyobbak a kifizetett transzfereknél, ezért az adószedés és a transzfer kifizetés összhatása csökkenti a rendelkezésre álló jövedelmet, és így a megtakarítás nagyságát is. Amennyiben az autonóm adók meghaladják a transzferkifizetéseket, akkor a megtakarítási fv. lejjebb tolódik, a jövedelemtől függő adó miatt a megtakarítási fv. laposabbá válik.
5.  A tervezett kiadások a fogyasztási, a beruházási és a kormányzati kereslet összege. 
Beruházás: Olyan gazdasági tevékenység, amelynek célja a jövőbeli kibocsátás növelése, s ennek érdekében csökkentik a jelenbeli fogyasztást. Az üzleti célú beruházások alapvető indítéka a profitszerzés. A meghatározó tényezői a profitvárakozások és a kamatláb, független a jövedelemtől. A kamatláb emelkedése csökkenti a beruházásokat, a beruházások szeszélyes ingadozásának oka a profitvárakozás ingadozása.
Egyensúlyi jövedelemnek nevezzük azt a jövedelemszintet, amikor a tervezett kiadás megegyezik a tervezett jövedelemmel. (a kereslet és a kínálat egyenlő)
6. A multiplikátor megmutatja, hogy mennyivel változik a GDP, a kiadások egységnyi változásának köveztében. 

Fajtái: 
1. egyszerű kiadási multiplikátor   1/1-c

2. autonóm adó és transzfer multiplikátor  c/1-c

3. Jövedelemfüggő multiplikátor 1/1-c(1-t)

A jövdelemfüggő adó csökkenti a kiadási multiplikátor értékét, így automatikus gazdaságstabilizáló hatása van, vagyis csökkenti, a jövedelemingadozást.
7. Pénzpiac: itt találkozik a pénzkínálat és a pénzkereslet. A pénzkínálat a gazdaságban meglévő pénzmennyiséget jelenti, a pénzkereslet, pedig a magángazdasági szereplők pénzmennyiségére utal.
A mai pénz: hitelpénz, nincs belső értéke, hitelnyújtással keletkezik, és visszafizetéssel szűnik meg. Bizalmi alapon működik. A pénz funkciói:
· értékmérő
· forgalmi eszköz
· fizetési eszköz
· vagyontartási eszköz
Fajtái: készpénz vagy bank

Pénzkereslet: A háztartások és a vállalatok által tartani kívánt pénzmennyiség. A tartani kívánt reál pénzmennyiséget reál pénzkeresletnek nevezzük. 

Meghatározó tényezői: 

1. tranzakciós célból (előre látható vásárlásokra, és egyéb kiadásokra tartartalékolt pénz)

2. vagyontartási célból (óvatossági pénzkereslet) tartalékolnak pénzt.

8. A mai pénz: belső érték nélküli, nem reáljószág, működése bizalmon alapul.

Szűkebb értelemben vett pénzmennyiség: (M1) a magánszektor birtokában lévő készpénz és látra szóló betétállomány (folyószámla) alkotja.
Szélesebb értelemben: (M2) a fentieken kívül még a magánszektor határidős betétei alkotják. Ezek kevésbé likvidek, mint a látra szóló betétek: M2=M1+határidős betétek.

A pénztermelés fő módja a hitelnyújtás, ennek során a bank pénztermelő hitelt nyújt egy magánszereplőnek. A hitelezésen kívül minden olyan banki művelet, amely növeli a látra szóló betétek összegét, pénztermelést jelent. A kiegészítő pénzteremtő műveletek a következők:

1. a kereskedelmi bankok a betétekre kamatot fizetnek, ekkor a kamat nagyságával nő a betét összege.

2. a kereskedelmi bankok, aranyat, külföldi valutát, értékpapírt vásárolnak a magánszektortól.
Az ezekkel ellentétes műveletek pénzmegsemmisítő hatásúak.

9. A bankrendszer két fő eleme: a jegybank, és a kereskedelmi bankok.

A jegybank: az ország központi bankja, feladata a pénzmennyiség, a kamatláb és a valutaárfolyam szabályozása.

A kereskedelmi bankok: számlavezetéssel és hitelezéssel foglalkoznak.

A jegybank monetáris politikája szabályozza a pénzmennyiséget. A bankok, bankjegyben, érmében, és jegybanki betétekben kötelező tartalékot kell tartaniuk. A kötelező tartalékráta a kötelező tartalékok és a kereskedelmi bankokban lévő betétek aránya. 
A monetáris politika eszközei: 
1. kötelező tartalékráta szabályozásával

2. refinanszírozási hitelkeret, és refinanszírozási kamatláb meghatározásával

3. nyílt piaci műveletekkel tudja befolyásolni a pénzmennyiséget.

Kötelező tartalékráta, keretében a jegybank meghatározza a ker. bankoknak, hogy betéteinek hány %-át kötelesek tartalékolni kp.ben, vagy a jegybanknál elhelyezett számláikon.

Refinanszírozási hitel: a jegybank által nyújtott hitel a kereskedelmi bankoknak.

Refinanszírozási kamatláb: függ a jegybanki alapkamattól, mozgása a monetáris politika irányát mutatja meg a gazdasági szereplőknek.

Nyílt piaci műveletek: során a jegybank értékpapírt, aranyat, devizát vesz, vagy elad.
Pénzpiaci egyensúlyban a reál pénzkereslet és a reál pénzkínálat egyenlő. Adott reáljövedelem és reál pénzkínálat mellett a kamatláb mozgása biztosítja a pénzpiaci egyensúlyt.
10. Az összkeresleti görbe a hatékony keresletet mutatja az árszínvonal függvényében. Az összkeresleti görbe negatív meredekségű, mert az árszínvonal növekedése csökkenti a kamatlábat. A kamatláb emelkedése csökkenti a beruházási keresletet, ami a multiplikátor hatáson keresztül a hatékony kereslet emelkedéséhez vezet. 
Az expanzív monetáris politika, a nominális pénzmennyiség bővítése az összkeresleti görbét jobbra mozdítja el, mert változatlan árszínvonal mellett, növeli a pénzkínálatot, ami csökkenti a kamatlábat. A csökkenő kamatláb, növekvő beruházásokat eredményez, ami a multiplikátor hatáson keresztül a hatékony kereslet emelkedéséhez vezet.

Tiszta fiskális politika, esetén a nominális pénzkínálat változatlan; vegyes fiskális és monetáris politika esetén a fiskális politika a pénzkínálat változásával párosul. 

Expanzív tiszta fiskális politika, magánberuházásokat szorít ki, mert növeli a reáljövedelmet, és így a reál pénzkeresletet, ami kamatláb emelkedéssel ját. Az emelkedő kamatláb a beruházások csökkenésére vezet. Ugyanakkor a pénzkínálat megfelelő növelése csökkenti, vagy megszünteti ezt a kiszorítási hatást. Pénzkínálat bővülése nélkül emeli a kamatlábat, így beruházásokat szorít ki!
11. A munkapiaci statisztika megkülönböztet gazdaságilag aktív és inaktív népességet. Az aktív népességbe a foglalkoztatottak és a munkanélküliek tartoznak, a többiek az inaktívak. A foglalkoztatottak lehetnek alkalmazottak, vagy önállóak. A munkanélküliek azok, akiknek nincs állása, de állást keres, és képes is vállalni. 
A munkaerőpiaci statisztika szempontjából a munkakínálat egyenlő a gazdaságilag aktív népességgel. 

A munkanélküliségi ráta: a munkanélküliek számának az aktív népességhez viszonyított aránya.

 u= munknélküliek száma/ aktív népesség= U






      NA
Munkanélküliség okai: 
1. súrlódásos -Fő oka a munkapiac szereplőinek tökéletlen informáltsága

2. szerkezeti –Fő oka, hogy a munkakereslet és a munkakínálat szakmai és földrajzi szerkezete nem fedi egymást.

3. kereslethiányos –A munka összkínálata nagyobb, mint  a munka összkereslete.

12. A munkakínálat a háztartások által felajánlott munkamennyiség. A munkakínálati görbe a reálbér függvényében mutatja a munkakínálatot. Nagyobb reálbérhez nagyobb munkakínálat tartozik, egészen az aktív népesség létszámáig. 

A munkakereslet a vállalatok által megvenni kívánt munkamennyiség. A munkakeresleti görbe a reálbér függvényében mutatja a vállaltok profitmaximalizáló munkakeresletét. Nagyobb reálbérhez kisebb munkakereslet tartozik. 

Teljes foglalkoztatottság állapotán olyan helyzetet értünk, amelyben a munkakereslet és a munkakínálat megegyezik. Az adott reálbérnél mindenki hajlandó munkát vállalni, nincs kényszerű munkanélküliség.

A kényszerű munkanélküliség a munkakereslet és kínálat különbsége. 

Az önkéntes munkanélküliség az aktív népesség és a munkakínálat különbsége.

A rövid távú termelési függvény a foglalkoztatottság függvényében mutatja a megtermelt jövedelmet. A potenciális jövedelem a teljes foglalkoztatottság mellett megtermelt jövedelem.

Az összkínálati görbe a gazdaság összkínálatát mutatja az árszínvonal függvényében. 

Teljes foglalkoztatottság esetén az összkínálati görbe függőleges, egyenlő a potenciális jövedelemmel. A nominálbérek növekedése esetén az összkínálati görbe fölfele mozdul el. Ha 10%.kal nő a pénzbér, akkor az adott reáljövedelemhez tartozó árszínvonal is 10%.kal nő. Ehhez hasonlóan a nominálbérek csökkenése lefelé mozdítja el a görbét.
Teljes foglalkoztatottság esetén az expanzív fiskális és monetáris politika nem növeli a reáljövedelmet, csak az árszínvonal és a nominálbérszint emelkedését idézi elő. A pénzmennyiség változása ekkor nem hat a reálváltozókra, a pénz tehát semleges.

13. A kényszerű munkanélküliség a munkakereslet és a munkakínálat különbsége. Mivel a munkakínálat meghaladja a munkakereslet, ezért a foglalkoztatottság nagysága egyenlő a munkakereslettel, így néhány munkás hiába keres állást, bár a fennálló reálbér mellett hajlandó lenne munkába állni. Uk=Ns-Nd
Az összkínálati görbe a kényszerű munkanélküliség tartományában az árszínvonal emelkedése növeli az összkínálatot, mivel változatlan pénzbér mellett csökkenti a reálbért és növeli a munkakeresletet, vagyis a foglalkoztatást, ennél fogva a termelést is. 
Kényszerű munkanélküliség esetén az expanzív monetáris politika a kamatláb csökkenését és így a beruházási kereslet növekedését eredményezi, a tiszta fiskális politika a kamatláb emelkedését idézi elő, és így beruházásokat szorít ki. 

14. Infláció: tartós árszínvonal emelkedés, a pénz, egységnyi vásárlóereje csökken.

Mérése: árindex-szel, leggyakrabban a fogyasztói árindex-szel

Mértéke:     - mérsékelt inf. Egyszámjegyű

- vágtató inf kettő, három számjegyű


- hiperinfláció

Az infláció valódi költségei, közé tartozik, hogy az árarányok állandó változásával zavarja a gazdasági szereplők tájékozódását; véletlenszerű jövedelem és vagyon újraelosztást eredményez; valamint csökkenti a reálpénzkeresletet. 

15. Nemzetközi fizetési mérleg: egy ország belföldi gazdasági szereplőinek a külfölddel lebonyolított összes gazdasági ügyleteinek nyilvántartására szolgál. Egy adott időszakban, egy országba be- és kiáramló deviza. Három fontos részből áll a fizetési mérleg:

1. folyó fizetési mérlegből
2. tőkemérlegből
3. jegybanki tartalékváltozásokból   9.1táblázat
16. árfolyam: külföldi valuta hazai pénzben kifejezett ára, a valutapiacon határozzák meg. 

Árfolyam rendszerek:
1. fix, vagy rögzített – a jegybank valutapiaci beavatkozásokkal egy hivatalosan előre meghatározott szűk sávon belül tartja az árfolyam értékét. (sávon felül emelkedik, akkor valutaeladás, ekkor a fizetési mérleg deficites lesz, ha az árfolyam alá süllyed, akkor valutavétel, így többlet keletkezik a folyó fizetési mérlegben.)

2. Szabadon lebegő árfolyamrendszer – csak a magánkereslet és kínálat szabja meg az árfolyamot
3. Menedzselt lebegtetés  - a jegybank külföldi valutát vesz, ha a hazai valuta leértékelésére törekszik, és valutát ad el, ha fel akarja értékelni a hazai valutát. (lehet, kúszó, vagy csúszó)

Valutakereslet tényezői: áruimportőrök, turisták, spekulánsok, tőkeexpotőrök

Valutakínálat tényezői: áruexportőrök, tőkeimprtőrök

Reálárfolyam: a belföldi valutában kifejezett árszínvonal és a hazai árszínvonal hányadosa. A reálárfolyam emelkedése, a hazai valuta reálleértékelődése, ösztönzi az exportot, és visszafogja az importot. A reálárfolyam csökkenése, a hazai valuta reálfelértékelődés ellentétes hatású. 
17. Konjunktúraciklus: a nemzeti össztermék, nemzeti jövedelem és foglalkoztatottság kilengése, amely rendszerint 2-10 évig tart, ez alatt, a gazdaság legtöbb szektorában általános fellendülés, vagy visszaesés tapasztalható. Szakaszai: Fellendülés, csúcspont, visszaesés, mélypont.

A Keynes-i modell lényeg, hogy rugalmasnak kell lenni, mert a gazdaság egyensúlytalan helyzetbe kerülhet, az ingadozás káros! Törekedni kell a kiegyensúlyozott növekedésre. Anticiklus!
A beruházás függ a profitvárakozástól, recesszió, dekonjunktúra idején a állam beavatkozik! 

Visszafogó: restrikció; ösztönző: expanzió

Gazdasági növekedés: Az ország összkibocsátásának időbeli növekedése. A gazdasági növekedést a reál GDP értékének éves növekedésének ütemével mérjük.

Gazdasági növekedés forrásai: 

· Munkaerő mennyisége, és minősége

· Földterületek és egyéb természeti erőforrások bősége

· Felhalmozott tőkeállomány

· Technológiai változás, innováció

Minden ország más úton próbálja elérni a gazdasági sikert!
